



黎巴嫩戰火升溫 以停戰條件違安理會決議

以襲「真主黨銀行」切斷資金來源



●貝魯特南郊周日晚遭以軍11次空襲，多地爆炸起火。美聯社



●「慈善貸款聯盟」多間分行被炸，大量文件變廢紙。美聯社

香港文匯報訊 以色列與黎巴嫩真主黨的激烈衝突持續近一個月，戰火進一步升溫，以軍剛過去周日（10月20日）轟炸金融機構「慈善貸款聯盟」（Al-Qard Al-Hassan）在黎境內多間分行，指該機構向真主黨提供資金。

以軍在社媒發文說，攻擊慈善貸款聯盟在黎巴嫩的所有機構，指該機構為真主黨融資。據黎國家通訊社報導，貝魯特南郊當晚遭以軍11次空襲，空襲目標大多是慈善貸款聯盟在當地的分支機構。真主黨媒體說，以戰機還空襲黎東部希爾米勒、里亞格等地的慈善貸款聯盟分支機構。

打擊戰後重新武裝經濟能力

據報貝魯特爆炸聲此起彼落，居民紛紛逃離住所。目擊者指出，驚慌失措的群眾湧上街頭，試圖逃往據信較為安全的區域，造成貝魯特部分地區交通阻塞。

慈善貸款聯盟成立於1983年，1987年註冊為非政府組織，是一家慈善和金融機構，提供美元或黎巴嫩鎊小額無息貸款。據當地媒體報導，該機構在真主黨支持率較高地區具有顯著影響力，被當地人視為「真主黨的銀行」。被問到這些分行是否可視為軍事目標時，一名以色列高級情報官員表示，「這次襲擊目的是打擊真主黨在戰時、戰後重建和重新武裝的經濟運作能力。」

另據美國新聞網站Axios道，兩名美國官員和兩名以色列官員表示，以色列已向美方提交一份文件，其中包括通過外交手段結束黎以衝突，並允許邊境兩側流離失所的平民返回家園的條件。

要求以空軍在黎享行動自由

報道提到以方官員稱，美國總統特使霍克斯坦周一訪問黎巴嫩，討論黎以衝突的外交解決方案。在此之前，以色列總理辦公室將上述文件提交給白宮。關於文件細節，報道援引一名以方官員稱，以色列要求允許以軍參與「積極執法」，以確保真主黨不會在黎南部靠近兩國邊境地區重新武裝並重建其軍事基礎設施，以方還要求其空軍在黎領空享有行動自由。

不過這兩個條件與聯合國安理會第1701號決議相矛盾。據了解，2006年安理會在黎以爆發衝突後通過第1701號決議，決定擴大對聯合國駐黎臨時部隊（聯黎部隊）的任務授權，增加兵力配備，以維護黎南部地區安全。一名美國官員表示，黎巴嫩和國際社會極不可能同意這些條件，因這將嚴重損害黎主權。

另據美國政治新聞網站Politico報導，雖然美國總統拜登政府公開淡化以色列和真主黨之間持續的緊張局勢，但雙方的衝突被視為美國在該地區的外交挫折。美官員私下承認，這場衝突可能演變成一場更大規模的中東衝突。



●男子在空襲目標現場執起多份文件。美聯社

美在以運作「薩德」系統 派100士兵操作惹伊朗批評

香港文匯報訊 據《以色列時報》報導，由美軍在以色列部署的「末段高空區域防禦系統」（THAAD，即「薩德」反導系統），現已在以色列投入使用。根據先前通報估計，美軍將派遺約100名士兵操作該系統。

報道稱，該系統正在以色列運作，3部發射車正在運行，以應對伊朗的威脅。

伊朗外長阿拉格齊早前在X平台發文警告稱，美國一直在向以色列運送數量空前的武器，如今還向以色列派遣士兵操作美製導彈系統，是將美軍士兵的生命置於危險之中。阿拉格齊強調，雖然伊朗近日為遏制該地區爆發全面戰爭已作出巨大努力，但在保護伊朗人民和捍衛利益方面，伊朗並沒有紅線。

近數月以來，美軍一直參與防禦伊朗導彈對以攻擊。路透社稱，考慮到以色列自身的軍事能力，美國在軍事演習之外直接向以部署武器是罕見的。

「薩德」系統由美國航空航天製造商洛克馬丁公司承擔主要的研發和生產，是一種可

車載機動部署的反導系統，具備在大氣層內外攔截來襲的短程、中程和遠程洲際彈道導彈的能力。一套「薩德」系統通常由指揮中心、一部地面X波段雷達、6部8聯裝發射車和48枚攔截彈組成，其攔截高度介乎40公里以上至150公里之內，射程可達200公里。



●「薩德」系統正在以色列運作，以應對伊朗威脅。資料圖片

被指禁以企參歐防務展 馬克龍面臨以法律訴訟

香港文匯報訊 以色列外長卡茨在剛過去的周日（10月20日）表示，對於法國總統馬克龍禁止以色列公司參加即將在巴黎舉行的歐洲法國海軍防務展，他已命令外交部對馬克龍啟動法律訴訟。

第29屆歐洲法國海軍防務展將於11月4日至7日在巴黎舉行。主辦單位在上周發表的聲明中透露，他們已接到法國政府通知，要求禁止以色列公司設立攤位或展示裝備。據稱這項決定對以色列7家防務企業造成影響。路透社稱，這是法國政府對以色列戰爭行為感到不安的另一宗事件。

法澄清只禁展示襲加沙武器

卡茨在社媒X上以希伯來文和法文連發帖文表示不滿，他寫道，「我已命令外交部協助以色列企業，對法國總統馬克龍的決定採取外交和法律行動。」他也稱，這已是法國政府第二次類似舉動，施加了不可接受的條件，「這是不民主的做法，對於友好國家而言是不可接受，我敦促馬克龍總統完全撤銷這些措施。」一名以色列官員表示，以色列將把這問題提交給法國法院，他們將在法國

法院指控馬克龍的非法歧視行徑。

以色列防長加蘭特上周也對法國的決定作出猛烈抨擊。他在X上炮轟馬克龍的行為是一種「恥辱」，指法國對猶太人採取「敵對政策」。

不過根據法國政府上周五發表的最新聲明，下月的歐洲海軍防務展歡迎以色列企業，前提是不要展示對加沙和黎巴嫩攻擊中使用的武器裝備。法國政府在書面聲明中說，「根本不存在禁止以色列企業參加法國商業展會的問題。」



●以防長批馬克龍的行為是「恥辱」。法新社

稱誤殺3黎士兵 以軍發聲明道歉

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡（CNN）報導，以軍發表聲明，為剛過去周日（10月20日）對黎巴嫩真主黨襲擊中，造成3名黎巴嫩軍方士兵死亡一事道歉。

以軍在聲明中稱，他們在黎巴嫩南部哈寧地區襲擊一輛黎巴嫩軍用卡車，「以軍不知道一輛黎軍方卡車抵達（該地區），以軍沒有針對黎軍採取行動，並為這些不希望發生的情況道歉。」

加沙行動最高級軍官陣亡

黎巴嫩軍隊同日發聲明稱，黎軍一輛軍車當天在南部艾因阿貝爾至哈寧的公路上遭以軍襲擊，造成3人死亡。

CNN指出，黎巴嫩軍隊沒有參與以色列和真主黨之間的衝突，但據路透社統計，自黎以爆發最新一輪衝突以來，已有8名黎巴嫩軍隊士兵喪生，另有16名黎巴嫩軍人在非執勤期間被擊斃。

以軍還證實，以色列第401裝甲旅旅長達克薩上校在加沙行動期間被炸身亡，是加沙衝突爆發以來，以軍陣亡的最高級別軍官。

以軍調查顯示，事發於周日下午，以軍在加沙北部賈巴利亞地區作戰期間，達克薩和另外3名軍官走出坦克，步行前往一個觀測點時，一個爆炸裝置被引爆，達克薩當場死亡，另外3人受傷。

摩爾多瓦入歐公投驚險過關 總統親歐路線惹質疑

香港文匯報訊 前蘇聯國家摩爾多瓦在剛過去的周日（10月20日）舉行全民公投，詢問選民是否支持修改憲法，以確立加入歐盟的目標。據當地中央選舉委員會周一公布的點票結果，在統計99.64%選票後，50.46%選民支持入歐，49.54%選民反對，入歐公投僅驚險過關。同日舉行的總統選舉，尋求連任的親歐總統桑杜首輪得票未過半，需進行決選，反映其親歐立場受到質疑。

總統大選需次輪決勝

摩爾多瓦於2022年申請加入歐盟，並於今年6月正式啟動入歐談判。此前民調顯示選民普遍支持入歐，然而在初步結果中，反對入歐的選民一直佔上風。隨著更多選票得到統計，贊成票逐步上升，最終在周一上午超過反對票。

美國政治新聞網站Politico歐洲版報導，這場入歐公投的激烈程度超出外界預期。路透社評論稱，這次公投被視為對摩爾多瓦加入歐盟決心的一次「考驗」，親歐派在公投中僅以微弱優勢險勝，意味著桑杜奉行的親歐盟路線並未得到廣泛認可。

摩爾多瓦政府在公投前多次發聲明，指控居於俄羅斯的摩爾多瓦商人肖爾試圖「干預投票」。桑杜在周一凌晨的演講中也稱，有「明確證據」表明犯罪集團與「外國敵對勢力」勾結，企圖收買30萬張選票。俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫否認摩爾多瓦的指控，指桑杜必須拿出證據。

至於總統大選，在點算99.5%選票後，桑杜以42.33%得票率居首，獲親俄社會黨支持的前檢察官斯托亞諾格洛以26.05%排第二，但其得票率高於預期。由於沒有任何候選人得票過半，桑杜和

斯托亞諾格洛將進入11月3日的第二輪投票。

自冷戰結束以來，摩爾多瓦一直在親西方和親俄之間搖擺不定。自從2022年桑杜當選總統後，



●摩爾多瓦選民排隊投票。路透社

摩爾多瓦迅速轉向西方，親西方陣營在該國佔主導地位。斯托亞諾格洛則主張「平衡外交」，承諾將發展與歐盟、俄羅斯、美國和中國的關係。



●桑杜爭取連任，首輪未能獲過半票數。美聯社